

ОТЗЫВ

о кандидатской диссертации С. С. Гусевой
«Номинативная парадигма единиц, обозначающих лица, и ее функционирование в тексте
(на примере текстов А.П. Чехова)»

В диссертации анализируется совокупность средств, используемых в русском языке при номинации человека. В нее входят нарицательные и собственные существительные, а также местоименные средства. Исследуется как их лексический состав (для имен нарицательных), так и текстовые функции. Актуальность работы связана с тем, что эти разнотипные единицы рассматриваются во взаимосвязи и с точки зрения условий их текстового выбора, для чего в работе вводятся и обосновываются такие понятия, как «номинативная парадигма» и «номинативный ряд». Работа нацелена в конечном итоге на создание такого лексикографического описания, которое поможет автоматически находить в тексте все возможные наименования, относящиеся к одному и тому же лицу (т.е. кореферентные), и определять типы сообщаемой в них информации о человеке.

Имеющиеся в специальной литературе и словарях данные С.С. Гусева дополняет с помощью самостоятельного исследования текстов, вошедших в электронный корпус А.П.Чехова, созданный в ЛОКЛЛ. В создании данного корпуса автор работы принимал непосредственное участие.

Перед диссертанткой стояли следующие задачи: изучить научную литературу, касающуюся номинации имен лиц, номинативного варьирования и семантической классификации имен лиц; определить первоочередные задачи, которые требуется решить для автоматизации процесса анализа сбора текстовой информации о конкретном лице; собрать языковой материал и приступить к начальной стадии решения этих задач.

С.С. Гусева с поставленными задачами справилась. На основе «Семантического словаря русского языка» под ред. Н.Ю.Шведовой и материала корпуса А.П.Чехова ею был составлен список русских лексем, способных именовать лица. Проведенный анализ имеющихся семантических классификаций существительных, именующих лица, и разметка с их помощью чеховского материала позволили ей предложить собственный вариант такой классификации, предназначенный для определения типа информации о человеке, передаваемой в тексте. Анализ номинативных рядов произведений А.П.Чехова позволил на «сплошном» материале подтвердить выводы и наблюдения предшествующих исследователей о том, что выбор типа средства номинации референта позиционно обусловлен и выполняет важные текстовые функции.

Таким образом, диссертация С.С.Гусевой является оригинальным исследованием, базирующемся на новом материале, использующим новые вспомогательные единицы описания пока еще недостаточно изученных объектов (прежде всего - средств номинации одного референта), а также содержащим конкретные результаты (вариант семантической классификации и материалы к базе данных наименований лиц).

Полагаю, что в настоящем виде диссертация может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык.

Научный руководитель
доктор филологических наук
профессор кафедры русского языка
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

О.В. Кукушкина

